正压式消防空气呼吸器使用与维护

为了确保空气呼吸器使用的安全性，充分发挥其呼吸保护的作用，使用者必须确记并实施以下产品使用与维护的规则和注意事项。

空气呼吸器使用前的准备

   空气呼吸器使用前要按以下程序进行检查。

（1）、检查空气呼吸器各组部件是否齐全，无缺损，接头、管路、阀体连接是否完好。如果组部件缺损，一般情况下是不能使用的；如果情况紧急，缺损的部件不影响呼吸保护功能时，可酌情谨慎使用。

（2）、检查空气呼吸器供气系统气密性和气源压力数值

首先检查减压器和瓶阀连接处的○形圈是否完好，然后将瓶阀和减压器连接好，拧牢。使供气阀处于关闭状态，打开瓶阀开关，等管路和阀体中充满压缩空气后关闭瓶阀，记下压力表示值，保压2分钟，压力表示值的下降量不应超过2Mpa。

打开瓶阀开关后，压力表示值就是气瓶贮气压力值，并根据实际工作需要，确定此贮气压力之是否能满足使用空气呼吸器进入火灾现场或灾区工作的需要。一般规定，气瓶贮气压力不低于额定工作压力80%时，才能进入火灾现场或灾区工作。

（3）、接上步，从供气阀的旁路阀缓慢的放气，报警器发出响亮报警声响时的压力值应在4.5Mpa~5.5Mpa的范围内。

（4）、关闭供气阀的旁路阀和供气阀门，然后打开瓶阀开关，将全面罩正确地戴在头部深吸一口气，供气阀的阀门应能自动开启并供气。在人体吸气时，供气阀会发出“咝咝”的供气声音；在呼气和屏气时，没有这种声音。如果在不同吸气量时，人体没有供气不足的感觉；在不同呼吸量时，人体也没有明显地感到呼吸困难；则空气呼吸器供气正常。

（5）、检查气瓶是否固定牢固

    主要是看气瓶固定带的长度是否合适，固定带卡子是否卡好锁紧；如果固定带的长度不适合要重新调整，只有固定带长度合适，卡子卡好锁紧，气瓶才能固定牢固。

通过以上的直观检查，各项检查都符合要求，空气呼吸器可以正常使用。

空气呼吸器的佩戴方法

  通过以上直观检验合格的空气呼吸器才能佩戴使用，佩戴步骤如下：

（1）、将断开快速接头的空气呼吸器，瓶阀向下背在人体背部；不带快速接头的空气呼吸器，将全面罩和供气阀分离后，将其瓶阀向下背在人体背部；根据身高调节好调节带的长度，根据腰围调节好腰带的长度后，扣好腰带。

   调节带和腰带长度合适并扣好腰带后，人体肩部不会很明显地感到呼吸器的重量。

   将压力表调整到便于佩戴者观察的位置。

（2）、将快速接头插好，供气阀和全面罩也要连接好；没有快速接头的空气呼吸器要将供气阀和全面罩连接好；把全面罩的脖带挂在人体脖子上。

（3）、将瓶阀开关打开一圈以上，此时应该听到一声响亮的报警器报警声音，告知使用者瓶阀打开后气路已充满压缩空气；压力表的指针也应指示相应的气瓶贮气压力。

（4）、佩戴好全面罩深吸一口气，供气阀公气后（此时供气阀的旁路阀应在关闭位置）观察压力表的指针，在大吸气量时是否回摆，如果回摆，说明瓶阀开关的开气量不够，应将瓶阀开关再打开一些，直至压力表指针不回落为止。

   佩戴全面罩时，要对称的贴近人的头部和面部拉紧全面罩系带，但不要将系带拉的太紧，以面部贴合良好又无压痛为佳。

   此时就可以佩戴空气呼吸器进火灾现场或灾区现场了。

（5）、要将空气呼吸器从人体上取下来；按以下步骤进行；

   a.松开全面罩系带，关闭供气阀阀门；

   b.从头上取下全面罩，将脖带挂在脖子上；

   c.关闭瓶阀开关；

   d.解开腰带卡子，为了便于从人体上取下呼吸器，搬动调节带卡子，调节带自动拉长；

   e.从人体上取下空气呼吸器，放在清洁无污染的地方。

空气呼吸器使用后的维护

   以下叙述将粘在空气呼吸器上的粉尘、烟雾颗粒、有毒有害物质统称为污染物。

（1）、清洗、消毒

   当消防队员或抢险人员从火灾或灾区现场撤出，取下身体上的空气呼吸器后，应对空气呼吸器进行初步清洗，除掉其上边明显的污染物，并注意不要污染全面罩内部，然后从空气呼吸器上拆下：

a.全面罩 ；b.气瓶

   用中性清洁剂对全面罩进行浸泡清洗，用专用镜片纸或脱脂棉将镜片擦净，再用医用酒精对全面罩的口鼻罩、密封唇进行清洗和消毒，然后将全面罩晾干或用暖风吹干。

   空气呼吸器的气瓶也要擦洗干净，同时检查其外部表面的损坏是否已使碳纤维断裂，碳纤维断裂的气瓶必须经专业厂家维修后才能使用。

   背板及肩、腰带，气瓶固定带也要用中性清洁剂擦洗干净晾干或用暖风吹干以备再用。

（2）将空气呼吸器恢复到使用前的状态。

   a.将气瓶充气至30Mpa,气瓶冷却后，压力也不能低于28Mpa，否则要补气；

   b.将气瓶瓶阀和减压器连接好，并用固定带将气瓶固定；

   c.按“空气呼吸器使用前的准备”中规定的五项对其进行检查并符合要求。 

   将符合使用要求的空气呼吸器存放到规定地点，以备随时使用。

空气呼吸器使用时的注意事项

   空气呼吸器使用时必须遵守前面叙述的规定，同时要特别注意以下注意事项。

（1）、空气呼吸器使用时，必须事先检查气瓶的贮气压力，根据

产品使用时间=气瓶贮气压力（Mpa）×气瓶容积（L）×9.8×0.9/人体中等做功量消耗空气量（L/Min）的估算使用时间。必须避免气瓶无贮气佩戴使用空气呼吸器，否则将造成死亡或严重疾病。

（2）、使用前检查、佩戴、拆卸空气呼吸器必须在无污染物的安全地方进行。

（3）、空气呼吸器使用时如发现突然供气不足，可打开供气阀的旁路阀，其开启量要适中，能保证正常供气即可；然后撤离火灾或灾区现场。

（4）、空气呼吸器的供气管路发生橡胶龟裂时，要立即更换，以保证使用安全。

（5）、佩戴空气呼吸器时如果在人体呼气和屏气时，供气阀仍然供气，往往是全面罩佩戴不正确造成的。如果全面罩佩戴正确后，供气阀仍然连续供气，要立即修理全面罩和供气阀。

（6）、供气阀和全面罩连接时，要取下供气阀输出端的护罩，还要仔细检查供气阀和全面罩连接的牢固性和正确性。

（7）、佩戴空气呼吸器工作时，要注意观察压力表，当压力表指示值为5.5～4.5Mpa时，无论报警器是否发出报警声，都要撤离现场。

（8）、向贮气瓶充装的空气必须是干燥的，符合国家相关标准，可供人体呼吸的空气。

（9）、清洗空气呼吸器时，一定要注意不要将瓶阀和减压器的接口、供气阀和全面罩的接口污染，否则将对人体造成伤害。

（10）、空气呼吸器最好是每台产品专人使用。

